
2019年05月15日李伍兵的初中数学组卷
一．选择题（共18小题）
1．若等腰三角形的两边长分别是2和6，则这个三角形的周长是（　　）
A．14   B．10
C．14或10  D．以上都不对
2．如图，∠ACB＝90°，CD⊥AB，垂足为D，下列结论错误的是（　　）
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A．图中有三个直角三角形 B．∠1＝∠2


C．∠1和∠B都是∠A的余角 D．∠2＝∠A
3．如果直角三角形的一个锐角是另一个锐角的4倍，那么这个直角三角形中一个锐角的度数是（　　）
A．9° B．18° C．27°D．36°
4．如图，兔子的三个洞口A、B、C构成△ABC，猎狗想捕捉兔子，必须到三个洞口的距离都相等，则猎狗应蹲守在（　　）
[image: image2.png]



A．三条边的垂直平分线的交点


B．三个角的角平分线的交点


C．三角形三条高的交点


D．三角形三条中线的交点
5．和三角形三个顶点的距离相等的点是（　　）
A．三条角平分线的交点


B．三边中线的交点


C．三边上高所在直线的交点


D．三边的垂直平分线的交点
6．如图，在已知的△ABC中，按以下步骤作图：
①分别以B，C为圆心，以大于[image: image3.png]


BC的长为半径作弧，两弧相交于两点M，N；
②作直线MN交AB于点D，连接CD．  
若CD＝AC，∠A＝50°，则∠ACB的度数为（　　）
[image: image4.png]



A．90°B．95° C．100°D．105°
7．如图，直线l1∥l2，以直线l1上的点A为圆心、适当长为半径画弧，分别交直线l1、l2于点B、C，连接AC、BC．若∠ABC＝67°，则∠1＝（　　）
[image: image5.png]



A．23° B．46° C．67°D．78°
8．在一张长为8cm，宽为6cm的矩形纸片上，要剪下一个腰长为5cm的等腰三角形（要求：等腰三角形的一个顶点与矩形的顶点A重合，其余的两个顶点都在矩形的边上）．这个等腰三角形有几种剪法？（　　）
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A．1 B．2 C．3 D．4
9．如图，正方形网格中，网格线的交点称为格点，已知A、B是两格点，如果C也是图中的格点，且使得     △ABC为等腰三角形，则点C的个数有（　　）
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A．4个 B．6个
C．8个 D．10个
10．如图，BE＝CF，AE⊥BC，DF⊥BC，要根据“HL”证明Rt△ABE≌Rt△DCF，则还需要添加一个条件是（　　）
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A．AE＝DF  B．∠A＝∠D C．∠B＝∠C  D．AB＝DC
11．如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∠B＝2∠A，CD⊥AB，BD＝1，则AD的长度是（　　）
[image: image9.png]



A．1  B．2  C．3
D．4
12．如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，∠ABC＝60°，BD平分∠ABC，P点是BD的中点，若BD＝6，则CP的长为（　　）
[image: image10.png]



A．3  B．3.5  C．4 D．4.5
13．如图，△ABC中，DE是AC的垂直平分线，AE＝10，△ABD的周长是40，则△ABC的周长是（　　）
[image: image11.png]



A．70  B．60  C．50  D．40
14．如图，△ABC的三边长分别是6，9，12，其三条角平分线将其分为三个三角形，则S△ABO：S△BCO：S△CAO等于（　　）
[image: image12.png]



A．1：1：1  B．1：2：3  C．2：3：4  D．3：4：5
15．如图，在△ABC中，∠C＝90°，AD平分∠CAB，DE⊥AB于E，DE平分∠ADB，则∠B＝（　　）
[image: image13.png]



A．40° B．30° 
C．25° D．22.5°
16．如图，△ABC中，AB＝AC＝13，BC＝10，AD平分∠BAC交BC于点D，AD的垂直平分线交AC于点E，连接DE，则△CDE的周长为（　　）
[image: image14.png]



A．23  B．26  C．18  D．15
17．如图，A、B两点在正方形网格的格点上，每个方格都是边长为1的正方形，点C也在格点上，且△ABC是等腰三角形，则符合条件是点C共有（　　）个．
[image: image15.png]



A．8  B．9  C．10D．11
18．有一直角三角板，30°角所对直角边长是6cm，则斜边的长是（　　）
A．3cm B．6cm C．10cm D．12cm
二．填空题（共1小题）
19．如图，点D是△ABC三边垂直平分线的交点，若∠A＝64°，则∠D＝　   　°．
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三．解答题（共6小题）
20．如图，在△ABC中，AB＝AD＝DC，∠BAD＝26°，求∠B和∠C的度数．
[image: image17.png]



21．已知：如图，∠CAE是△ABC的外角，∠1＝∠2，AD∥BC
求证：△ABC是等腰三角形．
[image: image18.png]



22．如图，在△ABC中，AB＝AC，∠C＝30°，AB⊥AD，AD＝4cm，求BC的长．
[image: image19.png]



23．如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，D是BC的延长线上一点，EH是BD的垂直平分线，DE交AC于F，求证：E在AF的垂直平分线上．
[image: image20.png]



24．如图，点C、E、B、F在一条直线上，AB⊥CF于B，DE⊥CF于E，AC＝DF，AB＝DE．求证：CE＝BF．
[image: image21.png]



25．如图，在△ABC中，D是BC的中点，DE⊥AB，DF⊥AC，垂足分别是E，F，BE＝CF．
求证：AD是△ABC的角平分线．
[image: image22.png]



2019年05月15日李伍兵的初中数学组卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共18小题）
1．若等腰三角形的两边长分别是2和6，则这个三角形的周长是（　　）
A．14
B．10
C．14或10
D．以上都不对
【分析】分腰长为2和腰长为6两种情况，结合三角形三边关系进行讨论即可求得答案．
【解答】解：当腰长为2时，则三角形三边长为2、2、6，此时2+2＜6，不满足三角形三边关系，故该种情况不存在；
当腰长为6时，则三角形三边长为6、6、2，满足三角形三边关系，此时三角形的周长为6+6+2＝14，
综上可知该三角形的周长为14．
故选：A．
【点评】本题主要考查等腰三角形的性质和三角形三边关系，掌握等腰三角形的两腰相等是解题的关键，注意分类讨论．
2．如图，∠ACB＝90°，CD⊥AB，垂足为D，下列结论错误的是（　　）
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A．图中有三个直角三角形
B．∠1＝∠2


C．∠1和∠B都是∠A的余角
D．∠2＝∠A
【分析】在△ABC中，∠ACB＝90°，CD⊥AB，因而△ACD∽△CBD∽△ABC，根据相似三角形的对应角相等，就可以证明各个选项．
【解答】解：∵∠ACB＝90°，CD⊥AB，垂足为D，
∴△ACD∽△CBD∽△ABC．
A、∵图中有三个直角三角形Rt△ACD、Rt△CBD、Rt△ABC；故本选项正确；
B、应为∠1＝∠B、∠2＝∠A；故本选项错误；
C、∵∠1＝∠B、∠2＝∠A，而∠B是∠A的余角，∴∠1和∠B都是∠A的余角；故本选项正确；
D、∵∠2＝∠A；故本选项正确．
故选：B．
【点评】本题主要考查了直角三角形的性质，直角三角形斜边上的高，把这个三角形分成的两个三角形与原三角形相似．
3．如果直角三角形的一个锐角是另一个锐角的4倍，那么这个直角三角形中一个锐角的度数是（　　）
A．9°
B．18°
C．27°
D．36°
【分析】根据直角三角形的两个角互余即可求解．
【解答】解：设较小的锐角是x度，则另一角是4x度．
则x+4x＝90，
解得：x＝18°．
故选：B．
【点评】本题主要考查了直角三角形的性质，两锐角互余．
4．如图，兔子的三个洞口A、B、C构成△ABC，猎狗想捕捉兔子，必须到三个洞口的距离都相等，则猎狗应蹲守在（　　）
[image: image24.png]



A．三条边的垂直平分线的交点


B．三个角的角平分线的交点


C．三角形三条高的交点


D．三角形三条中线的交点
【分析】用线段垂直平分线性质判断即可．
【解答】解：猎狗到△ABC三个顶点的距离相等，则猎狗应蹲守在△ABC的三条（边垂直平分线）的交点．
故选：A．
【点评】此题考查了线段垂直平分线的性质，以及三角形的角平分线、中线和高，熟练掌握性质是解本题的关键．
5．和三角形三个顶点的距离相等的点是（　　）
A．三条角平分线的交点


B．三边中线的交点


C．三边上高所在直线的交点


D．三边的垂直平分线的交点
【分析】三角形三条边的垂直平分线相交于一点，并且这一点到三个顶点的距离相等．
【解答】解：根据线段垂直平分线的性质可得：三角形三个顶点的距离相等的点是三边的垂直平分线的交点．
故选：D．
【点评】本题考查的是线段垂直平分线的性质（三角形三条边的垂直平分线相交于一点，并且这一点到三个顶点的距离相等．此点称为外心，也是这个三角形外接圆的圆心．），难度一般．
6．如图，在已知的△ABC中，按以下步骤作图：
①分别以B，C为圆心，以大于[image: image25.png]


BC的长为半径作弧，两弧相交于两点M，N；
②作直线MN交AB于点D，连接CD．  
若CD＝AC，∠A＝50°，则∠ACB的度数为（　　）
[image: image26.png]



A．90°
B．95°
C．100°
D．105°
【分析】由CD＝AC，∠A＝50°，根据等腰三角形的性质，可求得∠ADC的度数，又由题意可得：MN是BC的垂直平分线，根据线段垂直平分线的性质可得：CD＝BD，则可求得∠B的度数，继而求得答案．
【解答】解：∵CD＝AC，∠A＝50°，
∴∠ADC＝∠A＝50°，
根据题意得：MN是BC的垂直平分线，
∴CD＝BD，
∴∠BCD＝∠B，
∴∠B＝[image: image27.png]


∠ADC＝25°，
∴∠ACB＝180°﹣∠A﹣∠B＝105°．
故选：D．
【点评】此题考查了线段垂直平分线的性质以及等腰三角形的性质．注意垂直平分线上任意一点，到线段两端点的距离相等．
7．如图，直线l1∥l2，以直线l1上的点A为圆心、适当长为半径画弧，分别交直线l1、l2于点B、C，连接AC、BC．若∠ABC＝67°，则∠1＝（　　）
[image: image28.png]



A．23°
B．46°
C．67°
D．78°
【分析】首先由题意可得：AB＝AC，根据等边对等角的性质，即可求得∠ACB的度数，又由直线l1∥l2，根据两直线平行，内错角相等，即可求得∠2的度数，然后根据平角的定义，即可求得∠1的度数．
【解答】解：根据题意得：AB＝AC，
∴∠ACB＝∠ABC＝67°，
∵直线l1∥l2，
∴∠2＝∠ABC＝67°，
∵∠1+∠ACB+∠2＝180°，
∴∠1＝180°﹣∠2﹣∠ACB＝180°﹣67°﹣67°＝46°．
故选：B．
[image: image29.png]



【点评】此题考查了平行线的性质，等腰三角形的性质．此题难度不大，解题的关键是注意掌握两直线平行，内错角相等与等边对等角定理的应用．
8．在一张长为8cm，宽为6cm的矩形纸片上，要剪下一个腰长为5cm的等腰三角形（要求：等腰三角形的一个顶点与矩形的顶点A重合，其余的两个顶点都在矩形的边上）．这个等腰三角形有几种剪法？（　　）
[image: image30.png]Scm
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A．1
B．2
C．3
D．4
【分析】分为两种情况：①当∠A为顶角时，②当∠A为底角时，画出图形，即可得出选项．
【解答】解：有两种情况：
①当∠A为顶角时，如图1，此时AE＝AF＝5cm．
[image: image31.png]6em

.

B





②当∠A为底角时，有两种情况：如图2，图3，
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此时AE＝EF＝5cm．
故选：C．
【点评】本题考查了等腰三角形的判定，矩形的性质，勾股定理的应用，能进行分类讨论是解此题的关键．
9．如图，正方形网格中，网格线的交点称为格点，已知A、B是两格点，如果C也是图中的格点，且使得△ABC为等腰三角形，则点C的个数有（　　）
[image: image34.png]



A．4个
B．6个
C．8个
D．10个
【分析】根据AB的长度确定C点的不同位置，由已知条件，利用勾股定理可知AB＝[image: image35.png]


，然后即可确定C点的位置．
【解答】解：如图，AB＝[image: image36.png]


＝[image: image37.png]


，
∴当△ABC为等腰三角形，则点C的个数有8个，
故选：C．
[image: image38.png]



【点评】本题考查了等腰三角形的判定，熟练掌握等腰三角形的判定定理是解题的关键．
10．如图，BE＝CF，AE⊥BC，DF⊥BC，要根据“HL”证明Rt△ABE≌Rt△DCF，则还需要添加一个条件是（　　）
[image: image39.png]



A．AE＝DF
B．∠A＝∠D
C．∠B＝∠C
D．AB＝DC
【分析】根据垂直定义求出∠CFD＝∠AEB＝90°，再根据全等三角形的判定定理推出即可．
【解答】解：条件是AB＝CD，
理由是：∵AE⊥BC，DF⊥BC，
∴∠CFD＝∠AEB＝90°，
在Rt△ABE和Rt△DCF中，
[image: image40.png]


，
∴Rt△ABE≌Rt△DCF（HL），
故选：D．
【点评】本题考查了全等三角形的判定定理的应用，能灵活运用全等三角形的判定定理进行推理是解此题的关键．
11．如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∠B＝2∠A，CD⊥AB，BD＝1，则AD的长度是（　　）
[image: image41.png]



A．1
B．2
C．3
D．4
【分析】利用直角三角形的两锐角互余，求出∠A、∠B的度数，利用直角三角形中含30°角的边间关系，求出BC、AC的长，利用勾股定理求出AD．
【解答】解：在Rt△ABC中，
∵∠ACB＝90°，∠B＝2∠A，
∴∠A＝30°，∠B＝60°．
∵CD⊥AB，
∴∠BDC＝∠ADC＝90°．
在Rt△DBC中，∵∠B＝60°，
∴∠BCD＝30°，
又BD＝1，
∴BC＝2BD＝2，
∴CD＝[image: image42.png]


＝[image: image43.png]


．
在Rt△DAC中，∵∠A＝30°，CD＝[image: image44.png]


，
∴AC＝2[image: image45.png]


，
∴AD＝[image: image46.png]


＝3．
故选：C．
[image: image47.png]



【点评】本题考查了直角三角形中含30°角的边间关系，勾股定理等知识．含30°角的直角三角形的边间关系：在直角三角形中，30°角所对的边等于斜边的一半．解决本题亦可通过相似或者锐角三角函数．
12．如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，∠ABC＝60°，BD平分∠ABC，P点是BD的中点，若BD＝6，则CP的长为（　　）
[image: image48.png]



A．3
B．3.5
C．4
D．4.5
【分析】由题意推出BD＝AD，然后在Rt△BCD中，CP＝[image: image49.png]


BD，即可推出CP的长度．
【解答】解：∵∠ACB＝90°，∠ABC＝60°，
∴∠A＝30°，
∵BD平分∠ABC，
∴∠CBD＝∠DBA＝30°，
∴BD＝AD＝6，
∵P点是BD的中点，
∴CP＝[image: image50.png]


BD＝3，
故选：A．
【点评】本题主要考查角平分线的性质、等腰三角形的判定和性质、折角三角形斜边上的中线的性质．
13．如图，△ABC中，DE是AC的垂直平分线，AE＝10，△ABD的周长是40，则△ABC的周长是（　　）
[image: image51.png]



A．70
B．60
C．50
D．40
【分析】根据线段的垂直平分线的性得到DA＝DC，AC＝2AE＝20，根据三角形的周长公式计算即可．
【解答】解：∵DE是AC的垂直平分线，
∴DA＝DC，AC＝2AE＝20，
∵△ABD的周长是40，
∴AB+BD+AD＝40，即AB+BD+DC＝AB+BC＝40，
∴△ABC的周长＝AB+BC+AC＝60，
故选：B．
【点评】本题考查的是线段的垂直平分线的性质，线段的垂直平分线上的点到线段的两个端点的距离相等．
14．如图，△ABC的三边长分别是6，9，12，其三条角平分线将其分为三个三角形，则S△ABO：S△BCO：S△CAO等于（　　）
[image: image52.png]



A．1：1：1
B．1：2：3
C．2：3：4
D．3：4：5
【分析】由角平分线的性质可得，点O到三角形三边的距离相等，即三个三角形的AB、BC、CA的高相等，利用面积公式即可求解．
【解答】解：如图，过点O作OD⊥AC于D，OE⊥AB于E，OF⊥BC于F，
∵O是三角形三条角平分线的交点，
∴OD＝OE＝OF，
∵AB＝6，BC＝9，AC＝12，
∴S△ABO：S△BCO：S△CAO＝2：3：4．
故选：C．
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【点评】此题主要考查角平分线的性质和三角形面积的求法，解题时注意：角的平分线上的点到角的两边的距离相等．
15．如图，在△ABC中，∠C＝90°，AD平分∠CAB，DE⊥AB于E，DE平分∠ADB，则∠B＝（　　）
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A．40°
B．30°
C．25°
D．22.5°
【分析】利用全等直角三角形的判定定理HL证得Rt△ACD≌Rt△AED，则对应角∠ADC＝∠ADE；然后根据已知条件“DE平分∠ADB”、平角的定义证得∠ADC＝∠ADE＝∠EDB＝60°；最后由直角三角形的两个锐角互余的性质求得∠B＝30°．
【解答】解：∵在△ABC中，∠C＝90°，AD是角平分线，DE⊥AB于E，
∴CD＝ED．
在Rt△ACD和Rt△AED中，[image: image55.png]


，
∴Rt△ACD≌Rt△AED（HL），
∴∠ADC＝∠ADE（全等三角形的对应角相等）．
∵∠ADC+∠ADE+∠EDB＝180°，DE平分∠ADB，
∴∠ADC＝∠ADE＝∠EDB＝60°．
∴∠B+∠EDB＝90°，
∴∠B＝30°．
故选：B．
【点评】本题考查了角平分线的性质．角平分线的性质：角的平分线上的点到角的两边的距离相等．
16．如图，△ABC中，AB＝AC＝13，BC＝10，AD平分∠BAC交BC于点D，AD的垂直平分线交AC于点E，连接DE，则△CDE的周长为（　　）
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A．23
B．26
C．18
D．15
【分析】先根据等腰三角形的性质求出CD的长，再根据线段垂直平分线的性质得出AE＝DE，由此可得出结论．
【解答】解：∵△ABC中，AB＝AC＝13，BC＝10，AD平分∠BAC交BC于点D，
∴CD＝[image: image57.png]


BC＝5．
∵AD的垂直平分线交AC于点E，
∴AE＝DE，
∴△CDE的周长＝（CE+DE）+CD＝（AE+CE）+CD＝AC+CD＝13+5＝18．
故选：C．
【点评】本题考查的是线段垂直平分线的性质，熟知垂直平分线上任意一点，到线段两端点的距离相等是解答此题的关键．也考查了等腰三角形三线合一的性质．
17．如图，A、B两点在正方形网格的格点上，每个方格都是边长为1的正方形，点C也在格点上，且△ABC是等腰三角形，则符合条件是点C共有（　　）个．
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A．8
B．9
C．10
D．11
【分析】根据已知条件，可知按照点C所在的直线分两种情况：①点C以点A为标准，AB为底边；②点C以点B为标准，AB为等腰三角形的一条边．
【解答】解：①点C以点A为标准，AB为底边，符合点C的有5个；
②点C以点B为标准，AB为等腰三角形的一条边，符合点C的有4个．
所以符合条件的点C共有9个．
故选：B．
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【点评】此题考查了等腰三角形的判定来解决特殊的实际问题，其关键是根据题意，结合图形，再利用数学知识来求解．注意数形结合的解题思想．
18．有一直角三角板，30°角所对直角边长是6cm，则斜边的长是（　　）
A．3cm
B．6cm
C．10cm
D．12cm
【分析】根据30°角所对的直角边等于斜边的一半可求得斜边长．
【解答】解：∵直角三角形中30°角所对的直角边为4cm，
∴斜边长为12cm．
故选：D．
【点评】本题主要考查直角三角形的性质，掌握30°角所对的直角边等于斜边的一半是解题的关键．
二．填空题（共1小题）
19．如图，点D是△ABC三边垂直平分线的交点，若∠A＝64°，则∠D＝　128　°．
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【分析】连接AD，根据线段垂直平分线上的点到线段两端点的距离相等看得到AD＝BD＝CD，根据等边对等角可得∠ABD＝∠BAD，∠ACD＝∠CAD，然后求出∠ABD+∠ACD+∠BAC，再根据三角形的内角和等于180°求出∠DBC+∠DCB，再次利用三角形的内角和定理求解即可．
【解答】解：如图，连接AD，[image: image61.png]



∵点D是△ABC三边垂直平分线的交点，
∴AD＝BD＝CD，
∴∠ABD＝∠BAD，∠ACD＝∠CAD，
∴∠ABD+∠ACD+∠BAC＝2∠BAC＝2×64°＝128°，
在△ABC中，根据三角形的内角和定理得，∠DBC+∠DCB＝180°﹣128°＝52°，
在△DBC中，根据三角形的内角和定理得，∠BDC＝180°﹣（∠DBC+∠DCB）＝180°﹣52°＝128°．
故答案为：128°
【点评】本题考查了线段垂直平分线上的点到线段两端点的距离相等的性质，三角形的内角和定理，熟记性质并作辅助线构造出等腰三角形是解题的关键．
三．解答题（共6小题）
20．如图，在△ABC中，AB＝AD＝DC，∠BAD＝26°，求∠B和∠C的度数．
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【分析】根据等腰三角形的性质以及三角形内角和定理计算即可；
【解答】解：在△ABC中，AB＝AD＝DC，
∵AB＝AD，在三角形ABD中，
∠B＝∠ADB＝（180°﹣26°）×[image: image63.png]


＝77°，
又∵AD＝DC，在三角形ADC中，
∴∠C＝[image: image64.png]


＝77°×＝38.5°．
【点评】本题考查等腰三角形的性质、三角形的内角和定理等知识，解题的关键是灵活运用所学知识解决问题，属于中考常考题型．
21．已知：如图，∠CAE是△ABC的外角，∠1＝∠2，AD∥BC
求证：△ABC是等腰三角形．
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【分析】由AD与BC平行，根据两直线平行同位角相等及内错角相等，可得∠1＝∠B，∠2＝∠C，又∠1＝∠2，等量代换可得∠B＝∠C，再根据等角对等边可得AB＝AC．
【解答】证明：∵AD∥BC，（已知）
∴∠1＝∠B，（两直线平行，同位角相等）
∠2＝∠C，（两直线平行，内错角相等）
∵∠1＝∠2，（已知）
∴∠B＝∠C，
∴AB＝AC．（等角对等边）
即△ABC是等腰三角形．
【点评】此题考查了等腰三角形的判断，以及平行线的判定，做这类题的方法是：借助图形，运用平行线的性质，等腰三角形的判定及等量代换的方法达到解决问题的目的．
22．如图，在△ABC中，AB＝AC，∠C＝30°，AB⊥AD，AD＝4cm，求BC的长．
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【分析】根据等腰三角形性质求出∠B，求出∠BAC，求出∠DAC＝∠C，求出AD＝DC＝4cm，根据含30度角的直角三角形性质求出BD，即可求出答案．
【解答】解：∵AB＝AC，∠C＝30°，
∴∠B＝30°，
∵AB⊥AD，AD＝4cm，
∴BD＝8cm，
∵∠ADB＝60°∠C＝30°，
∴∠DAC＝∠C＝30°，
∴CD＝AD＝4cm，
∴BC＝BD+CD＝8+4＝12cm．
【点评】本题考查了等腰三角形的性质，含30度角的直角三角形性质，三角形的内角和定理的应用，解此题的关键是求出BD和DC的长．
23．如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，D是BC的延长线上一点，EH是BD的垂直平分线，DE交AC于F，求证：E在AF的垂直平分线上．
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【分析】根据线段垂直平分线的性质得到BE＝DE，根据等腰三角形的性质得到∠BEH＝∠DEH，根据平行线的性质得到∠BEH＝∠BAC，∠DEH＝∠AFE，等量代换得到∠EAF＝∠AFE，根据得到结论．
【解答】证明：∵EH垂直平分BD，
∴BE＝DE，
∴∠BEH＝∠DEH，
∵∠ACB＝90°，
∴EH∥AC，
∴∠BEH＝∠BAC，∠DEH＝∠AFE，
∴∠EAF＝∠AFE，
∴AE＝EF，
∴点E在AF的垂直平分线上．
【点评】本题考查了线段的垂直平分线的性质平行线的性质，熟练掌握线段垂直平分线的性质是解题的关键．
24．如图，点C、E、B、F在一条直线上，AB⊥CF于B，DE⊥CF于E，AC＝DF，AB＝DE．求证：CE＝BF．
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【分析】先根据直角三角形全等的判定方法证得Rt△ABC≌Rt△DEF（HL），则BC＝EF，即CE＝BF．
【解答】证明：∵AB⊥CD，DE⊥CF，
∴∠ABC＝∠DEF＝90°．
在Rt△ABC和Rt△DEF中，
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，
∴Rt△ABC≌Rt△DEF（HL）．
∴BC＝EF．
∴BC﹣BE＝EF﹣BE．
即：CE＝BF．
【点评】本题考查三角形全等的判定，判定两个三角形全等的一般方法有：SSS、SAS、AAS、HL（直角三角形）．判定两个三角形全等，先根据已知条件或求证的结论确定三角形，然后再根据三角形全等的判定方法，看缺什么条件，再去证什么条件．
25．如图，在△ABC中，D是BC的中点，DE⊥AB，DF⊥AC，垂足分别是E，F，BE＝CF．
求证：AD是△ABC的角平分线．
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【分析】首先可证明Rt△BDE≌Rt△DCF（HL）再根据三角形角平分线的逆定理求得AD是角平分线即可．
【解答】证明：∵DE⊥AB，DF⊥AC，
∴Rt△BDE和Rt△DCF是直角三角形．
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，
∴Rt△BDE≌Rt△DCF（HL），
∴DE＝DF，
又∵DE⊥AB，DF⊥AC，
∴AD是角平分线．
【点评】此题主要考查了角平分线的逆定理，综合运用了直角三角形全等的判定．由三角形全等得到DE＝DF是正确解答本题的关键．
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